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Цели урока: изучить основные теории возникновения жизни, проследить основные этапы химической эволюции.

Задачи: 
· Образовательная: показать многообразие теории происхождения жизни, их слабые и сильные стороны, раскрыть понимание определения «жизнь»;

· Развивающая: формировать умение анализировать предложенную информацию;

· Воспитательная: воспитывать терпимость к взглядам других людей, тактично доказывать свою точку зрения.

Тип урока: комбинированный

Оборудование: 
компьютер, видеопроектор, экран, презентация «Теории происхождения жизни на Земле», доска, цветные мелки, листы бумаги.

Ход урока
1.  Организационный момент.

· Приветствие;

· Подготовка класса к работе;

· Наличие учащихся.

2. Проверка домашнего задания.                                
· Фронтальный опрос (с. 70, вопросы 1-4.)

· Карточки.
3. Мотивация учебной деятельности.
Сообщение темы, цели урока. Использование в дальнейшей деятельности.

Учитель: Вопрос происхождения жизни актуален  по  сей  день.  Всё больше и больше различных точек зрения по этому вопросу. Рассмотрим некоторые из них.

 4.  Изложение нового материала.
Учитель: - Происхождение жизни на Земле – предмет многовековых дискуссий, в которых участвовало не одно поколение человечества. Прежде чем рассматривать различные теории возникновения жизни на Земле, необходимо ответить на вопрос:

 « Что такое жизнь?»

Начало составления ассоциативной схемы. На доске цветок, середина цветка – «Жизнь», лепестки – свойства живой материи.(Ответы учащихся)
Учитель: С точки зрения генетика, жизнь – это последовательная из поколения в поколение самореплицирование биополимеров; биоэнергетик скажет : «жизнь – это получение энергии с помощью фотосинтеза или окисление органических веществ»; наконец самое общее, с точки зрения теории информации, определение: жизнь- специфическая структура, способная к саморазмножению с затратой энергии.

Чертится таблица в тетради из  трех граф (представлено на слайде №1):

1 графа – гипотезы происхождения жизни,

2 графа – главная идея гипотезы,

3 графа – подтверждение или  опровержение гипотезы.

Учащиеся изучают текст §8.1. Самостоятельное заполнение таблицы.

Учитель: Основная трудность решения вопроса возникновения жизни связана с невозможностью проведения прямого эксперимента по возникновению жизни. Ученые могут лишь смоделировать условия и процессы, которые могли привести к возникновению жизни. Но так как знаний не хватает, мнения ученых не совпадают. Различные представления можно объединить в пять гипотез.
1. Креационизм

2. Самопроизвольное зарождение

3. Теория стационарного состояния

4. Панспермия

5. Биохимическая эволюция 
(слайд №2)

Креационизм – учение о том, что жизнь была создана сверхъестественным существом в определенное время. В 1650 году архиепископ Ашер из города Арма (Ирландия) вычислил, что бог сотворил мир в октябре 4004 года до нашей эры и закончил свой труд 23 октября в 9 часов утра, создав человека. Ашер получил эту дату, сложив возраст всех людей, упоминающихся в библейской генеалогии, - от Адама до Христа 
(слайд № 3).

Самопроизвольное зарождение – теория была распространена в древнем Китае, Вавилоне и Египте в качестве альтернативы креационизму, с которым она сосуществовала. Аристотель (384 – 322 до н. э.), придерживался этой теории. Ван Гельмонт (1577 – 1644), весьма знаменитый и удачливый ученый, описал эксперимент, в котором он за три недели якобы создал живой организм. Для этого нужны были темный шкаф, горсть пшеницы и грязная, потная рубашка. Созданным организмом была мышь.активным началом в процессе зарождения мыши Ван Гельмонт считал человеческий пот 
(слайд № 4).

В 1688 году итальянский биолог и врач Франческо Реди, подошел к проблеме возникновения жизни более строго и подверг сомнению теорию и результаты экспериментов спонтанного зарождения. Реди установил, что только после того как муха побывает в сосуде с мясом или рыбой, на гниющем продукте появляются белые червячки. Проведя ряд экспериментов, он получил данные, подтверждающие мысль о том, что жизнь может, возникнуть только из предсуществующей жизни – так возникла концепция биогенеза.
Познее в 1765 году Ладзаро Спалланцани провел опыты с применением высоких температур – живые организмы не появлялись.
В 1860 году Луи Пастер предложил способ стерилизации тем самым  подтвердил теорию биогенеза, окончательно опроверг теорию спонтанного зарождения 
(слайд № 5).

Биогенез – учение о возникновении живого существа только от себе подобного. 

Теория стационарного состояния – Земля никогда не возникала, а существовала вечно; она всегда способна поддерживать жизнь, а если и изменялась, то очень мало; виды также существовали всегда. По современным оценкам Земля существует 5 миллиардов лет 
(слайд № 6).

Теория панспермии – эта теория не предлагает никакого механизма для объяснения возникновения жизни, а выдвигает идею о ее внеземном происхождении. Жизнь могла возникнуть один или несколько раз в разное время и в разных частях Галактики или Вселенной. При изучении материала метеоритов и комет в них были обнаружены многие «предшественники живого», которые сыграли роль «семян», падавших на голую Землю 
(слайд № 7).

Биохимическая эволюция – по мнению многих биологов, в далеком прошлом состояние нашей планеты было мало похоже на нынешнее: по всей вероятности, температура ее поверхности была очень высокой (4000 – 8000оС), и по мере того, как Земля остывала, углерод и более тугоплавкие металлы конденсировались и образовали земную кору; поверхность планеты была, вероятно, голой и неровной, так как на ней в результате вулканической активности, непрерывных подвижек коры и сжатия, вызванного охлаждением, происходило образование складок и разрывов. Легкие газы атмосферы – азот, водород, гелий, кислород, аргон – уходили из атмосферы, так как гравитационное поле нашей еще недостаточно плотной планеты не могло их удержать. Однако простые соединения, содержащие эти элементы, должны были удерживаться; к ним относятся вода, аммиак, двуокись углерода и метан.

В 1923 году А. И Опарин высказал мнение, что органические вещества могли создаваться в океане из более простых соединений; энергию для этих реакций доставляла интенсивная солнечная радиация, падавшая на Землю до того, как образовался озоновый слой. Из накопившихся органических веществ образовался тот «первичный бульон», в котором могла возникнуть жизнь.

В 1953 году Стэнли Миллер в ряде экспериментов синтезировал многие органические вещества биологического значения, в том числе ряд аминокислот, аденин и простые сахара. Позднее были синтезированы нуклеотидные цепи длиной в шесть мономеров 
(слайд № 8).

Демонстрация видеофрагмента «Как зарождалась жизнь»

Поскольку первобытные живые организмы были настоящими гетеротрофами, то запас готовых органических веществ постепенно истощался. Началась борьба за пищу, в которой выживали только самые активные и самые защищенные. Так произошло образование клеточной оболочки. Эта оболочка изолировала содержимое коацервата от окружающей среды и обладала избирательной проницаемостью, что предопределяло направление дальнейшей химической эволюции по пути развития все более совершенных саморегулирующихся систем, вплоть до возникновения первых примитивно устроенных клеток. Появление первых клеточных организмов положило начало биологической эволюции, о которой мы будем подробно говорить на следующих уроках.

5.Физкультминутка.
Массаж глаз и разминка мышц шей и кистей рук под классическую музыку.

6.Домашнее задание 
§8.1. 
по желанию :

- написать мини- эссе «Какая гипотеза происхождения жизни кажется мне наиболее доказанной?»; 
- составление презентации по одной из гипотез.
7.Подведение итогов урока. Рефлексия.

Учащиеся на карточках делают запись: « на уроке я узнал……, понял………., научился…………».   
Оценивание работы на уроке.
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